
团体标准

《小型动力汽油机平衡轴》编制说明

一、任务来源
《中华人民共和国标准化法》规定，标准包括国家标准、行业标准、地方标准和团体标准、企业标准。为进一步贯彻落实《中华人民共和国标准化法》和国务院出台的《深化标准化改革方案》中发展壮大团体标准的有关要求，制定适应市场和创新需求的团体标准。
根据泰州市标准化协会（泰标协〔2021〕3号）关于《企业开办专区服务规范》等团体标准立项的通知，开展《小型动力汽油机平衡轴》团体标准的制定。

二、目的意义

当发动机处于工作状态时，由于活塞处于高速旋转状态下，与活塞销、连杆等零件产生较大的惯性力，一部分惯性力在连杆的配重下消除，但仍存在一部分参与了旋转运动的惯性力不能平衡，因此产生消除这一振动功能的平衡轴零件，平衡轴是汽油发动机机中的一个重要零件。它主要功能是解决汽油发动机机工作时的振动，使其工作起来更加平稳、顺畅。平衡轴技术是汽油发动机中应用较广的一项技术，结构简单实用，可有效地缓减摩托车的整车振动，提高驾驶的舒适性。汽油发动机采用的平衡轴方式有双平衡轴和单平衡轴两种。双平衡轴则采用的是链传动方式带动两根平衡轴转动。单平衡轴利用齿轮传动方式进行工作，通过曲轴旋转带动固连的平衡轴驱动齿轮、平衡轴从动齿轮以及平衡轴；单平衡轴可以占整个振动比例相当大的一阶振动，使发动机的振动得到明显改善。由于单平衡轴结构简单，占用空间小，因而在单缸和小排量汽油发动机中广泛应用，国家或行业标准中未有对此类小型动力汽油机的平衡轴技术要求作规范，本文件的编制能从技术层面对小型动力汽油机平衡轴的研发起到积极的推进作用，对行业的发展起到重大的规范和引领效果。
三、标准编制范围和编制原则

（一）标准编制的范围

本标准对小型动力汽油机平衡轴的技术要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存进行了明确规定。

本标准适用于小型动力汽油机平衡轴及其组合零件。

（二）标准编制的原则

本标准在编写过程中努力做到：一是与已发布的国家标准、行业标准、地方标准相互协调，形成整体。二是为后续编写和颁布其他相关标准留有接口，便于衔接。编写工作坚持了三个原则：

通用性原则。标准编写工作遵循了小型动力汽油机平衡轴的通用性原则，力图给出小型动力汽油机平衡轴的技术要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等内容，使得标准的实施更加实用和可操作。

前瞻性原则。适当体现标准的前瞻性和引导性特点，统筹考虑未来的发展趋势和规范化需求，在规范性文件以及具体项目等方面留出可以拓展调整的空间。

规范性原则。本标准按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写，确保了标准形式和内容的规范性。

四、编制过程

（一）成立起草小组（2021年4月）
成立由江苏罡阳股份有限公司、重庆罡阳机械制造有限公司为起草单位的《小型动力汽油机平衡轴》团体标准起草小组，负责标准的调研、起草、编制和修改。  

（二）组织调查研究（2021年5月）

围绕全面深入开展小型动力汽油机平衡轴标准化、规范化的目标，通过对小型动力汽油机平衡轴的共性分析，组织起草小组相关人员做相关调研，并引鉴行业内在小型动力汽油机平衡轴产品方面的技术信息，深入研究、综合分析。

（三）编制标准草案（2021年6月）

依据有关文件政策要求，收集、整理相关文件和资料，依托技术机构的技术支撑，由专业标准化人员根据前期调研、分析结果，进行标准初期编制，编写出一部适合小型动力汽油机平衡轴要求的团体标准草案稿与编制说明。

（四）标准征求意见（2021年7月）

标准草案稿编制完成后，编制组于7月发布标准正式征求意见稿，征求各有关方的意见，汇总《标准征求意见表》，2021年8月正式完成了标准的送审稿。

五、标准构成和主要内容

（一）标准目次划分
《小型动力汽油机平衡轴》团体标准编制过程中，根据《标准化法》和《地方标准管理办法》的有关规定要求，结合标准的相关要求以及小型动力汽油机平衡轴的具体要求，编制组将标准划分为如下7个部分：
技术要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。

（二）具体内容
1、规范性引用文件
规范性引用文件包括GB/T 191包装储运图示标志等22项国家标准和行业标准文件，考虑到标准文件更新对引用了标准的内容有所影响，部分关键项目的标准引用采用了注日期的标准文件。

2、技术要求
规定了小型动力汽油机平衡轴材料、平衡轴锻件、平衡轴铁铸件以及平衡轴成品的技术要求。

3、检验方法
规定了小型动力汽油机平衡轴的化学成分、力学性能、淬硬层硬度、深度及宽度、金相显微组织、表面粗糙度、尺寸及公差、几何形状和位置公差、表面质量、裂纹缺陷、平衡的检验方法。
4、检验规则
规定了小型动力汽油机平衡轴的出厂检验和型式检验的要求。
5、 标志、包装、运输和贮存
明确了小型动力汽油机平衡轴的标志、包装、运输和贮存服务要求。
六、推广实施建议

一是组织贯标培训。本标准发布后，建议在全市范围内进行宣传贯标工作。举行贯标培训，宣贯团体标准、标准基础知识，有效的推进该团体标准实施，发挥标准提升服务质量和管理水平的作用。

二是标准实施评价。积极探索建立标准实施效果评价机制，对标准实施情况进行监督、检查和评价，并制定持续改进措施，保障标准有效实施。

《小型动力汽油机平衡轴》标准编制组

    2021年8月10日              




